

Mahón, sábado 3 de Septiembre de 1898

El Grano de Arena

≡ REVISTA CATÓLICA SEMANAL ≡

CON CENSURA ECLESIASTICA

AÑO IV



NÚM. 180

BASES DE LA PUBLICACIÓN

EL GRANO DE ARENA vé la luz cada sábado; cuando ocurra en este día fiesta de precepto, se anticipará su publicación.

Consta de ocho páginas á dos columnas del tamaño y forma de este número.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

Administración de EL GRANO DE ARENA, San Roque, 29.

Centro Católico Mahonés, San Roque, 12.

Imprenta de Francisco Fábregues, Infanta, 17.

PRECIOS DE ABONO

En Mahón: 0'25 pesetas un mes.

En las demás poblaciones de las Baleares: 0'75 pesetas un trimestre.

En Ultramar: 4'00 pesetas un año.

Pago por adelantado.

Número suelto, 10 céntimos.

ANUNCIOS

Se insertarán á precios económicos si no desdican de la índole de la Revista.

Rebajas convencionales á los señores suscriptores.

CORRESPONSALES

Ciudadela: D. Rafael Massanet, tipografía Católica.

Alayor: D. Jaime Timoner, c. Menor

Mercadal: D. Jaime Galmés, Pbro.

Villacárlos: D. Rafael Bosch, Pbro.

Ferrerías: D. Miguel Allés, c. Fria.

San Cristóbal: D. Francisco Camps, médico.

San Luis: D. Julián Puig, cartero.

San Clemente: D. Miguel Timoner, Ecónomo.

OFICINAS

Redacción: calle San Roque, 12.

Administración: » 29.

MINISTERIO
DE CULTURA



EL GRANO DE ARENA

SEMANARIO CONSAGRADO AL CORAZÓN DE JESÚS

CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

El que no está conmigo
está contra mí.
San Lucas, cap. XI vers. del
14 al 28.



El que no recoge conmigo
desparrama.
San Lucas, cap. XI, vers 23

OFICINAS: SAN ROQUE, 12.

PRECIO DE ABONO: 0'25 PTAS.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN

INTENCIÓN GENERAL PARA SETIEMBRE

(Aprobada y bendecida por Su Santidad.)

Las clases obreras

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mio! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que anime las relaciones entre patronos y obreros el verdadero espíritu cristiano.

PROPÓSITO

Orar y dedicarse á promover el bien de los obreros.

Recomendaciones en este mes para el centro local de Mahón:

- 1.^a Los celadores y celadoras de este centro.
- 2.^a La solución de la crisis obrera en Menorca.
- 3.^a Varias necesidades particulares.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de Septiembre y días en que los celadores y celadoras pueden ganar indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias:

Día 15. — Santa Catalina de Génova.

„ 29. — San Miguel Arcángel.

Además, todos los asociados pueden lucrarse indulgencia plenaria el día 8, fiesta de la Natividad de Ntra. Sra.

Se recomienda á los miembros del Apostolado la aplicación de sufragios por el alma del socio reverendo D. Antonio Pons, Pbro y la de la asociada Doña María Triay viuda de Orfila, fallecidos en Agosto último.



A. M. D. G.

La Natividad de María

Recuerdo consolador! Más de diez y nueve siglos há, el mundo contemplaba asombrado un espectáculo en apariencia natural y vulgar, el nacimiento de una niña, pero grandioso en realidad por lo que era en sí la recién nacida, y por los altos destinos que la estaban reservados.

A los ojos del mundo nada de particular ofrecía este acontecimiento, pero á los de Dios y de los espíritus bienaventurados, encerrábase en él algo sobrenatural, algo verdaderamente divino: esta criatura era la más hermosa entre las hijas de los hombres, la que había de ceñir triple diadema de poder, sabiduría y amor, como Hija del Padre, Madre del Hijo y Esposa del Espíritu Santo.

Premio de la heroica virtud de Joaquín y Ana fué esta joya inapreciable que el dadivoso Rey de la gloria tuvo á bien concederles; obra la más perfecta entre cuantas salieron de manos del Creador, que reunía en sí, como foco de luz divina, los rayos de perfección que brillan en las demás criaturas. Al aparecer esta hermosa niña, cual rosa entre las espinas y como aurora que se levanta rasgando las tinieblas de la noche y anunciando al mundo la proximidad del sol de justicia Cristo Jesús, los astros más refulgentes del cielo brillaron con nuevo esplendor; temblaron las más formidables columnas del infierno, y empezó para la tierra una nueva era de paz y bendición.

Nació María pura y limpia, sin que la más leve mancha empañase la pureza de su alma, y aplastando la cabeza de la serpiente traidora, humilló su soberbia, y destruyó su poderío.

Nació María para dar al mundo el Cordero de Dios que había de borrar con su sangre preciosísi-

ma las manchas del pecado y librar al humano linaje de la esclavitud del demonio. En el nacimiento de María se demuestra cuanto estima Dios la humildad. El fué principio de la humillación continua que debía constituir el rasgo característico de su vida, porque destinada para ser la más elevada entre todas las mujeres, y la más grande de las Reinas, quiso el Señor que naciera en lugar humilde y oscuro, y completamente desconocida de los hombres.

Vosotros, los que correis tras las vanidades del siglo, detened vuestra vertiginosa carrera, y dirigiendo la mirada aunque no sea más que por curiosidad á la humilde cuna de la niña recién nacida en Nazaret, decidme ¿hasta cuando amareis la vanidad y la mentira?

Vosotros, hombres ilustrados á la moderna, que os devanais los sesos buscando una ciencia vana sin principios y sin base, aprended en la cuna de esta excelsa niña la ciencia de la humildad, pues la que hoy nace ha de ser Madre de la Divina Sabiduría.

¡Oh Virgen llena de Gracia! Vos que apareceis en este día como azucena entre las espinas; que os elevais como heroica Capitana que ha de destruir y aniquilar las huestes satánicas, y como señal de esperanza á los ojos de los mortales, amparadnos y defendednos para que no naufraguemos en las tempestades del proceloso mar de este mundo.

NICOLÁS PASCUAL.

UN TRATO

No eran pocos ni poco graves los apuros y aprietos en que se había visto el conde durante su vida. Allá en su juventud tuvo un tío estafalario, de carácter aventurero y aficionado al estudio de la naturaleza, que se empeñó en que Rodriguito, como llamaba á su sobrino, que entonces tenía veinticinco años, había de acompañarle en cierto peligroso viaje de exploración por el Africa Central, y Rodriguito, que esperaba heredar, aunque no heredó, los millones del tío, allá se fué con él, viviendo los dos, durante dos meses, en el seno de la madre naturaleza, en aquellos bosques vírgenes «en los que la mano del hombre no había puesto jamás el pié», como decía el tío, que hablaba más disparates que palabras; pasando hambre y calor y sed, durmiendo sobre el «duro suelo», bajo una tiendecilla de lona, con un ojo cerrado y el otro abierto y la escopeta en una mano y el cuchillo de monte en la otra, por si había que enredarse á media noche (como aconteció algunas veces), á discutir con las fieras, en cuya amable compañía vivieron día y noche aquellos dos meses. ¡Qué de apuros y peligros pasó el pobrecillo en aquel tiempo!

Después estuvo dos ó tres veces á punto de naufragar: en Despeñaperros, en cierta ocasión, se vió atacado una noche, viajando en la sola compañía de un criado manco y sordo, por una cuadrilla de bandoleros, y en poco estuvo que con el dinero no dejaran allí la vida los dos: un día en la sierra, yendo de caza con unos amigos, se extrayó por haberse alejado demasiado de los compañeros y no conocer el sitio, llegó la noche, y andando casi á tientas por aquellos vericuetos, se cayó en una sima muy profunda, y pasó el pobre la noche arañando como un gato, sin conseguir salir, hasta el siguiente día que lo sacaron unos pastores medio muerto de hambre y de miedo: una vez le arrojó el caballo que montaba, haciéndose al caer una herida grave en la cabeza: dos estuvo á pique de ser arrollado por carruajes, y lo menos tres descarriló el tren en que él iba, por cierto durmiendo una de ellas y llevando un susto horrible al despetarse botando como una pelota de una á otra de las paredes del tren, que anduvo si caigo si no caigo (y cayendo al fin), dando unos jumbos horrorosos lo menos dos minutos después de despertarse el pobre Rodriguito, que creía que aquello era la fin del mundo... ¡Qué susto tan grande se llevó! También había pasado la fiebre amarilla y el vómito negro en Ultramar, y en España el cólera y otras enfermedades de cuidado, y otros mil sustos y peligros de tanta gravedad como los citados, y que sería prolijo enumerar.

Pues, ¿querrán Vdes. creerlo? Ninguno de aquellos apuros y peligros tan grandes — porque cuidado que fueron grandes algunos de ellos! — había conseguido, á pesar de su gravedad, ponerle en el gravísimo aprieto en que le puso á fin de Mayo del año en que pasó lo que referimos, su hija Lolita, ¡una niña de nueve años!

Lo menos que se figuran ustedes es que ocurrió allí alguna tragedia, que la niña se vió en algún gran peligro, como envuelta en llamas ó á punto de ahogarse en el mar ó en algún río caudaloso, del que su padre la sacó á nado, viéndose expuestos á perecer los dos; ó que Lolita estuvo muy enferma y esto puso, naturalmente, á su papá en grave apuro; ó que la niña cometió esta ó la otra imprudencia ó indiscreción propia de su edad, como por ejemplo: decir á alguna persona alguna cosa grave que hubiera oído decir á su padre de aquella persona, porque los niños, y valga la digresión, suelen á veces hacer esas «gracias», poniéndole á uno en un compromiso, y lo mejor que se puede hacer para evitar esas cosas, (ya que el lector me autoriza la digresión), es no hablar mal de nadie delante de los niños, (ni detrás tampoco). Pues no, señor; no ocurrió allí nada de esto: ni Lolita se vió en ningún peligro, ni cometió indiscreción ninguna, que la niña era, á pesar de sus pocos años, un prodigio de juicio, cordura y discreción, al par

que de candor y de inocencia. Su inocencia fué precisamente la causa ocasional del aprieto en que se vió el conde: y digo causa ocasional, porque la verdadera causa fué el no cumplir el conde como debía y debe todo cristiano, sus deberes religiosos. La culpa la tuvo él mismo: la niña no hizo más que dar ocasión, inconscientemente, al apuro en que se vió su padre. El hecho fué así:

Se acercaba el 31 de Mayo, día que se había fijado para la primera Comunión de Lolita, y la niña creía, porque así lo había oído decir mil veces, que sus padres comulgarían también al par que ella aquel día solemne, en el que se venía pensando hacía mucho tiempo. No había ocurrido ni una vez siquiera que al hablar de aquel acto dejara de decir el conde: «Sí, hija de mi corazón: aquel día comulgaremos mamá y yo contigo: los tres, los tres juntitos: tú en medio, vestida de blanco como un ángel, mamá á un lado y yo á otro. ¡Verás, verás que día tan hermoso!

Siempre había dicho aquello el conde, y lo había dicho con todo su corazón, porque amaba entrañablemente á su hija y se conmovía y gozaba al pensar en aquella solemnisima y tierna escena, cuando la veía desde lejos: pero no contó con la huésped, pues como es consiguiente, tendría que confesar si había de comulgar con su hija; así fué que cuando se acercaba el 31 de Mayo y la condesa empezó á preparar el riquísimo traje blanco de la niña, al par que preparaba su alma para aquel acto augusto, el conde se echó á temblar, empezando para él un conflicto gravísimo: de una parte, no quería confesar (hacía muchos años que no cumplía aquel precepto), y de otra, no sabía como podría escapar sin hacerlo, ya que era preciso para comulgar con su hija, y la niña estaba consentida en que lo haría. Por otro lado, una explicación para dejar de comulgar, no era fácil... No había más que una, la verdadera, que la condesa hubiera adivinado por mucho que él hubiera querido disimular, y el conde temblaba ante la idea de que su hija hubiera podido vislumbrarla siquiera, porque amaba entrañablemente á la niña, con delirio, con veneración casi, y antes que escandalizar él mismo y tan gravemente el alma de aquel ángel de pureza, hubiera preferido mil muertes. La idea del sacrilegio no cruzó siquiera por su mente; y aunque hubiera cruzado, la hubiera desechado con horror, porque el conde no era impío; era simplemente un libertino, y del mero libertinaje á la impiedad media un abismo sin fondo.

Entablóse en su corazón una lucha cruel, horrible, sin que la condesa ni la niña, que estaba loca de alegría al ver que se acercaba el día más hermoso de su vida, pudiesen ni sospechar siquiera, la sorda tempestad de su alma. Limitóse á callar y á dejarlas hacer, sin saber cómo salir de aquel apuro, y con esto llegó el 29 de Mayo, antevíspe-

ra del día fijado para la primera Comunión de la niña.

Estaba el conde solo en su despacho en la tarde del citado día 29, resuelto ya ó casi resuelto á no comulgar con su hija, y sin saber todavía qué explicación dar de su conducta, cuando se abrió de par en par la puerta del despacho, y Lolita, vestida con el rico y primoroso traje blanco, se precipitó en la estancia radiante de alegría.

—Papá—dijo—me han probado el traje á ver si me estaba bien, y me ha dicho mamá que venga para que me veas. ¿Estoy bonita?

El conde contempló á la niña, y al mirarla tan pura, tan hermosa con aquel traje inmaculado como su alma, sintió levantarse del fondo de la suya cuanto de noble y generoso quedaba en ella...

—¡Muy bonita estás, hija de mi alma! ¡Nunca te he visto tan hermosa!—añadió contemplando á la niña con una especie de tristeza envidiosa, semejante á la que experimentaría un condenado que desde el infierno pudiera contemplar á un ángel del cielo.

—Pues más bonita estaré todavía pasado mañana, porque aún me falta el velo. El velo dice mamá que no hay que probármelo. ¡Ay, papá de mi vida!—continuó arrojándose en los brazos de su padre, besándolo y acariciándolo.—Estoy deseando que llegue pasado mañana! Comulgaremos muy tempranito, ¿verdad?

—Si... muy temprano. Es decir... mamá y tú. Yo no sé si podré...—contestó el conde, presa de una tortura horrible.

—¿Pues no habías dicho que sí? ¡Ay, papá mío!—continuó con una pena tan profunda que partía el alma.—¡Qué tristeza tan grande me daría si no te viera á mi lado en el momento más grande y más hermoso de mi vida!

—¡Pero si iré, hija de mi alma!—contestó el conde atropelladamente.—¡Iré! ¡Pues no faltaría más, sino que yo dejara de acompañarte! ¡Iré contigo y con mamá! Lo que digo es que tal vez... vamos, que tal vez no comulgue yo... pero, iré contigo...—concluyó esforzándose por sonreír.

—¡Pues no lo entiendo!—replicó la niña con la mayor ingenuidad.—¿No dices que irás á la Iglesia?

—¡Ya lo creo que iré!

El semblante de la niña expresó entonces la más viva sorpresa, y se quedó mirando á su padre fijamente á la cara.

—Pues si vas á la iglesia...—dijo después de un rato—¿Cómo dices que tal vez no puedas comulgar? Yo creía que tendrías que hacer y no podrías acompañarnos; pero yendo, puedes comulgar, ¿no has de poder? No tienes más que arrodillarte á mi lado, y cuando yo comulgue, comulgas tu también. ¿No has de poder?—repitió sin dejar de mirar fijamente á su padre mientras su semblante ex-

presaba cada vez más extrañeza, por más que lo pensaba, no entendía que podía impedir á su padre comulgar encontrándose en la iglesia...

—¡Ah, vamos!—dijo al cabo de unos instantes.— ¡Ya sé porque dices que tal vez no puedas comulgar!...

—¿Por qué, hija mía, por qué?—gritó el conde asustado ante la idea de que su hija hubiese adivinado la causa de su resistencia.

—Porque después de las doce de la noche anterior no se puede beber agua, y como eres tan distraído...—contestó con una ingenuidad tal, que desgarró el alma del conde.—¿No es verdad que es por eso?

El conde se quedó parado, sin saber que contestar. Fijó lleno de angustia sus ojos en el hermoso rostro de la niña, que dejaba ver por entero su alma pura, inocente, virgen, y atrayendo hácia á sí á su hija, la estrechó convulsivamente, contra su pecho, rompiendo al mismo tiempo á llorar amargamente.

—¿Por qué lloras, papá?—gritó la niña asustada, trémula, al ver á su padre llorar con tan hondo desconsuelo.

—¡Por eso, hija de mi alma, por eso... porque soy muy distraído... y como yo quisiera... comulgar contigo...—gimió ahogándose de pena.

—¡Pues no ¡lores por eso, tonto! ¡Mira! ¿Quieres que hagamos un trato?

—¿Qué?

—¡Verás! La noche antes quito yo de tu cuarto la botella del agua y el jarro del lavabo para que no te distraigas y bebas, te acuestas temprano, antes de las doce, hecho yo la llave por fuera para que no puedas salir, y me la llevo á mi alcoba. ¿Quieres?...

—¡Sí, hija de mi alma!—contestó el conde subyugado, vencido por tanto candor y tanta inocencia, y proponiendo firmemente en su corazón el confesarse.—¡Tu echas la llave, y comulgaremos los tres!

TEÓFILO NITRAM.

NOTICIAS

ROMA:

—A propósito del matrimonio recientemente celebrado entre el duque Ernesto de Slesvig-Holstein, protestante, y la princesa Dorotea de Coburgo, católica, publica la nota que á continuación traducimos *L' Osservatore Romano*:

«Ha llegado á conocimiento de la Santa Sede el hecho de haberse permitido el cura de la parroquia de San Estéban, de Viena, casar, con todas las solemnidades religiosas, á la princesa Dorotea de Coburgo, católica, con el Duque Er-

nesto de Slesvig-Holstein, luterano, sin que éste haya prestado garantías de educar á sus hijos en la religión católica.

L' Osservatore Romano se halla autorizado para declarar que el Papa lamenta profundamente este hecho; tanto porque la dispensa, en este caso, no se otorga sin la previa prestación de aquellas garantías que son de Derecho natural y divino, cuanto porque jamás en los matrimonios mixtos es permitido rito alguno religioso. Si alguna vez, y por evitar mayores males la Iglesia autoriza la celebración de esta clase de matrimonios, es siempre con la condición de que no figure en la ceremonia signo alguno religioso. La Iglesia lejos de aprobarlos, detesta estos matrimonios.»

—En la recepción del día de San Joaquín fueron admitidos, al lado de los representantes de las asociaciones católicas de Roma, los miembros del disuelto Comité regional de las Romañas, los cuales humillaron á los piés de Su Santidad el volúmen ricamente impreso en pergamino, de los actos del Congreso celebrado en Cecua el 28 de abril último. Acompañaba á este volúmen un caluroso mensaje, en el que aquellos valientes hermanos nuestros dicen que dispersos los operarios y prohibido el trabajo de cultivos, no pueden esperar que la semilla esparcida por medio del citado Congreso dé los frutos que de otro modo daría; pero que ni esta ni todas las persecuciones empañarán en lo más mínimo la adhesión de los católicos de las Romañas á la Santa Sede, sino que, fija la mirada en ella, trabajarán para recobrar en la adversidad las perdidas fuerzas y hacerse menos indignos de reñir las batallas del Señor.

—La Encíclica dirigida por León XIII á los católicos de la protestante Escocia ha causado allí hondísima impresión, hasta el punto de obligar á confesar á uno de los periódicos escoceses más importantes, que las palabras del «venerable Pontífice encontrarán un eco simpático aun entre los protestantes más rígidos.»

PENÍNSULA.

—En uno de los últimos Consejos de Ministros el de Ultramar, señor Romero Girón, propuso á sus compañeros de Gabinete varias reformas entre ellas la supresión del ministerio que está desempeñando.

Propuso también el señor Romero Girón que sean repatriados todos los empleados civiles de Filipinas.

El Gobierno estudiará estos asuntos, acerca de los cuales, no se adoptaron acuerdos definitivos.

—El Gobierno ha escrito al señor duque de Veragua para que como descendiente del ilustre genovés reclame en forma á los Estados Unidos los restos de Cristóbal Colón, que yacen sepultados en la Catedral de la Habana.

En el caso, que se espera, de que así se acuerde, los restos de Colón serán depositados en el Panteón de Marinos ilustres.

—Los comisionados que han de representar á los Estados Unidos en la conferencia de París se embarcarán el día 27 de Septiembre actual.

—Algunos personajes opinan que debiera realizarse lo propuesto por el periódico conservador *La Época*, de que los miembros de la Comisión española que ha de ir á París redacten un cuestionario, lo sometan á la aprobación de las Ligas, productores y representantes de los Centros industriales.

Este cuestionario trazaría la línea de conducta que los comisionados habrían de seguir.

—Ha regresado á la Península á bordo del vapor *Alicante*, la hermana de la Caridad Sor María Anan, de quien se asegura que inflamada de amor patrio, en medio de horrible fuego en Santiago de Cuba, se presentó al gobernador de la Plaza diciéndole: «Si no hay hombres con quienes defender las trincheras y disparar los cañones contra los enemigos de España, deme un fusil ó un puesto en las baterías.»

—Se supone que cuanto se dice respecto á la supuesta sumaria que pesa sobre el señor Diaz Moreu, es con el único propósito de amenazar al pundonoroso marino con objeto de que no hable en las Cortes.

—Según el corresponsal del diario de Londres *The Daily Mail* en Madrid la guerra cuesta ya á España tres mil millones.

La permanencia de las tropas españolas en la isla de Cuba, Puerto Rico y Filipinas cuesta diariamente más de un millón.

EXTRANJERO.

—El doctor Pazker, ministro protestante de Hartford (Estados Unidos), terminó uno de sus últimos sermones con las siguientes palabras, que constituyen un sincero homenaje á la acción pacificadora de León XIII: «Como ministro cristiano ó protestante—dijo—me complazco en declarar la ilimitada gratitud y el noble orgullo con que contemplo á ese noble anciano, el Pontífice León XIII, por los enérgicos esfuerzos realizados para alejar el azote de la guerra.

«El Jefe de una Iglesia numerosa y potente en casi todos los países del mundo se ha sentido inspirado del espíritu del Señor, á quien todos los cristianos adoran y obedecen, y se ha coronado así de una gloria imperecedera. Así, pues, no sólo los que creen que es el Vicario de Jesucristo sobre la tierra, sino todos los que se llaman cristianos deberían rendir al Papa su respetuoso homenaje de admiración y agradecimiento; y es de sentir que los Jefes de las otras Iglesias no hayan hablado y obrado como el Jefe de la Iglesia Católica Apostólica Romana»

—La enseñanza católica en Egipto adquiere progresos maravillosos. Los jesuitas van allí al frente de todas las congregaciones y los hermanos de las escuelas cristianas ocupan el segundo lugar.

El éxito obtenido en Alejandria por las dos órdenes religiosas, al celebrarse los exámenes de este año, han sido verdaderamente asombrosos, pues casi todos los alumnos han obtenido premios y menciones honoríficas.

—En los círculos políticos de París es muy comentada la noticia que ha enviado al *Morning Leader* el corresponsal de este periódico en Bruselas, asegurando que se gestiona y pronto será un hecho la nueva alianza de Rusia, Francia y Alemania con objeto de oponerse á las aspiraciones de Inglaterra, el Japón y los Estados Unidos en Filipinas.

Aunque dicho corresponsal afirma que los dos emperadores se han puesto de acuerdo, aquí se duda mucho que Francia pueda ir de acuerdo con Alemania, sin herir los sentimientos de la nación, que durante aún mucho tiempo continuará siendo antigermánica.

ULTRAMAR.

—Ha salido de Nueva York el primer correo para España desde que se declaró la guerra.

Conduce muchas cartas retrasadas y otras que se han recibido de Cuba en cuanto se levantó el bloqueo de la isla.

También zarparon de Santiago para España los buques *Reina Cristina* y *Covadonga*.

Este conduce 2.257 oficiales y soldados, 44 mujeres y 45 niños.

—Lo que se adeuda al ejército de Cuba por pagas atrasadas, asciende á 300 millones de pesetas.

COMENTARIOS

Las recientes declaraciones del señor Sagasta,

asegurando la intención de España de reclamar la propiedad de los edificios públicos, incluso los cuarteles y las cárceles, maquinaria de los arsenales, puertos, etc. de Cuba y Puerto Rico, han servido para que los yanquis destapen las intenciones que les llevan á las conferencias de París.

Los corresponsales de la prensa inglesa en Washington dicen que estas declaraciones del señor Sagasta y las referentes á las dilaciones de la evacuación, han producido en el gobierno americano una sorpresa burlona, y que todas estas pretensiones de España serán «barridas» sin ceremonia juntamente con las que tocan á la deuda y al futuro régimen de Cuba.

Para precisar la idea de lo que quieren los yanquis que sean las conferencias de París, basta esta frase de un corresponsal.

«El gobierno americano insiste en que los asuntos de que trata el Protocolo quedaron resueltos sin más discusión. Si España no sabe todavía cuál es la nación que ha sido vencida, los comisionados americanos se encargarán de decirselo enseguida.»

Cuanto á la cuestión de Filipinas, está ya puesto en claro, por una parte del general Merrit que la capitulación de Manila comprendió solo la ciudad, sus arrabales y su puerto, y no toda la isla de Luzón. Parece que Mac-Kinley se inclina ahora á dejar que el Congreso resuelva libremente lo que se haya de hacer con el Archipiélago.

Los mismos corresponsales, entre los cuales se cuenta el *Times*, dicen que en los Estados Unidos se burlan de la pretensión de España de que la capitulación de Manila no es válida porque se efectuó después de firmado el protocolo de paz.

Y además los dichos corresponsales nos toman el pelo.

Veán nuestros lectores como lo hace el corresponsal del *Times*.

«Las palabras que se establecían en el protocolo sobre Filipinas han parecido vagas á los ministros españoles y están siendo objeto de un estudio asídúo con la ayuda de todos los diccionarios que pueden recoger.

Es más, no fiándose de su ciencia han acudido á los representantes de los poderes extranjeros los cuales entienden esta cláusula del Protocolo es un acto de gran habilidad de Mac-Kinley para ganar tiempo hasta decidir su política en Oriente.»

Esto se llama entre nosotros tomar el pelo. Y con razón sobrada.

RECORTES

Digno es de observarse que en lo que va de siglo los acontecimientos de la nación española han tenido trascendental importancia en la marcha general del mundo.

Al principio del siglo la actitud de España contra Napoleón I dió tiempo á la reacción del poder en Rusia, y causó la gran derrota del déspota universal.

La actitud de Prim en Méjico y aquel «España no va á remolque de nadie» determinó la declinación de la pujante política de Napoleón III.

La cuestión dinástica española ocasionó la guerra Franco-Prusiana.

La pérdida de nuestras antillas ha puesto sobre el tapete graves cuestiones de interés europeo, cuyas consecuencias quizá amarguen el fin del siglo XIX.

En una noche—dice el *Heraldo de Madrid*,—encaneció María Antonieta. Cuando llegó á la guillotina, la más gentil cabellera de Francia era una corona... En una noche de suprema angustia en que España debería haber rehecho su vida por el dolor, todo ha seguido como si tal cosa: los mismos hombres que en el espacio de unas horas nos anunciaban triunfos y nos comunicaron las más espantosas de las derrotas, aparecen con el nuevo día insensibles, indiferentes, locuaces, casi humoristas, encargados de liquidar lo que resta de España con la desenvoltura de *Triboulet* y la espesa filosofía de Sancho.

No. ¡No ha pasado nada! Todo está igual.

La semilla esparcida por el Papa actual en sus admirables Encíclicas, da en Inglaterra frutos abundantísimos, hasta el punto de que el Cardenal Vaughan ha podido decir con razón desde el púlpito, hace aproximadamente un mes que en cada uno de ellos se eleva á 100 el número de protestantes convertidos en la sola Archidiócesis de Westminster.

Si en el extremo Norte de Europa, en Dinamarca y Suecia y Noruega, esta semilla no ha dado todavía tan grandes frutos, cuando menos vá germinando de manera propia para infundir las más lisonjeras esperanzas.

En Noruega, los pastores protestantes, á falta

de iglesias católicas ceden sus templos á nuestros sacerdotes para que prediquen sobre puntos de controversia.

Entre los «intelectuales» de aquel país prodúcese también un sensible movimiento favorable al catolicismo. Uno de los de más renombre, el Dr. Krogh Tanning, de Cristiania, acaba de publicar una notabilísima apología de la doctrina de Santo Tomás de Aquino.

Una señora inglesa de bastante edad y protestante tenía á su servicio una joven tan sencilla como buena católica. Sintiendo esta señora que se aproximaba su muerte hizo llamar á un ministro protestante. Este no hacía más que repetirle el error del protestantismo: «Señora, crea V. y esto basta: si teneis fé sereis salvada.» Señor ministro, replicó vivamente la criada, lo que V. dice no es verdad. Judas creía que Nuestro Señor era Dios y sin embargo se condenó; el diablo cree en Dios y está en el infierno. No basta pues, tener fé, es preciso también hacer buenas obras; porque Nuestro Señor ha dicho: *Yo daré á cada uno según sus obras.* (S. Mat. XVI. 23.)

Es cierto, dijo la enferma, y despidió al ministro, pidiendo un sacerdote católico que la instruyó, recibió su abjuración y le administró los Santos Sacramentos. Después le preguntó: Señora, que ha hecho V. para merecer esta gracia? —Yo no sé, dijo la señora.—Examine V. sus recuerdos.—¡Ah! exclamó llorando, ya recuerdo; hace veinte años entré en una iglesia católica, un sacerdote rezaba en alta voz desde el púlpito y el pueblo respondía: «Santa María Madre de Dios, ruega por nosotros pecadores, ahora y en la hora de nuestra muerte.» Yo me dije: hermosa oración, quiero decirla todos los días, y nunca he dejado de decirla.

La prensa publica semblanzas de los comisionados americanos que han de formar parte de la conferencia de París.

De M. Day, alma de la comisión, dice *The Herald*:

«Day es un juez severísimo.

Es tísico, tiene muchas orejas, y es hombre de pocas palabras.

Mr. Day no se descubre ni se doblega nunca.

Mr. Davis, su lugarteniente y compañero de comisión, es partidario de la anexión.»

SEMANA

Sábado 27:

—A las nueve de la mañana llega á esta ciudad el Regimiento de León que se hallaba en Ciudadela.

—Recibe el Santísimo Viático el Rdo. D. An-

tonio Pons Pbro., Ecónomo de la parroquia de San Francisco.

Domingo 28:

—A las dos de la tarde se embarcan en el vapor «Ciudad de Mahón», el Excmo. Sr. General D. Blás Sánchez Avellán y las otras dos Compañías del Regimiento de León.

Al dar el capitán del vapor la orden de adelante al maquinista, se notó que la máquina no podía funcionar, procediéndose seguidamente á reparar la avería causa de la detención. Mas, como en pocas horas no pudo encontrarse la causa, se desembarcó la fuerza siendo alojada de nuevo.

Lunes 29:

—A la una de esta madrugada ha entregado el alma á Dios Nuestro Señor el Rdo. D. Antonio Pons, Pbro., Cura-Ecónomo de la parroquia de San Francisco de esta ciudad.

Tuvo la dicha de recibir el Santísimo Viático según anunciamos, y de ser fortalecido en sus últimos momentos con el Santo Sacramento de la Extremaunción.

Sufrió con ejemplar resignación los dolores de la enfermedad que le ha llevado al sepulcro á la edad de 54 años, después de haber ejercido por espacio de unos once el cargo de Cura-Ecónomo en la parroquial iglesia de San Francisco y de haber desempeñado por mucho tiempo el de Coadjutor en la de Santa María, y otros no menos importantes en varias parroquias de este Obispado.

Su carácter afable y bondadoso y las virtudes sacerdotales de que estaba adornado, le hacían simpático y respetable á cuantos le trataban, y su temprana muerte ha sido generalmente sentida en esta ciudad.

Esperamos confiadamente que Dios habrá recompensado sus méritos con el galardón de los justos; más como los juicios del Señor son inexcrutables, al dar nuestro más sentido pésame á la apreciable familia de nuestro querido y venerado amigo, suplicamos á nuestros lectores tengan muy presente en sus oraciones el alma del finado.

A las cinco de esta tarde se ha efectuado el entierro; habiendo asistido las tres cruces parroquiales, el Rdo. Clero de esta ciudad, algunos Rdos. Sres. Sacerdotes de los pueblos vecinos y numeroso y escogido acompañamiento.

R. I. P. A.

—El vapor correo «Menorquín» embarca para Barcelona dos Compañías del Regimiento de León.

Martes 30:

—A las seis de esta mañana ha llegado procedente de Barcelona el vapor «Menorquín». Sale dicho vapor á las dos de la tarde con todo el personal y material de la batería rodada y las dos Compañías de Zapadores Minadores que se hallaban destacadas en Villa-Cárlos.

—El «Ciudad de Mahón» sale á las once de la mañana con el resto de la fuerza de León.

—Se han cantado en las parroquias de Santa María y San Francisco Oficio de difuntos y so-

lemne Misa de Requiem en sufragio del que fué digno Párroco de la segunda Rdo. Sr. D. Antonio Pons, Pbro.

Miércoles 31:

—El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo ha tenido á bien nombrar Director del Colegio de 2.^a Enseñanza de Ciudadela al Dr. D. Gabriel Vila, presbítero. Ecónomo de la Catedral, Catedrático del Seminario y Vice-Secretario de este Obispado.

Jueves 1.º:

—Ayer terminó el período de vacaciones en las escuelas públicas y hoy se han reanudado las clases.

—A las siete y media se celebró en la parroquia de San Francisco de Asís de esta Ciudad una Misa rezada en sufragio del alma del que fué cura de dicha parroquia D. Antonio Pons, Pbro. (Q. E. D.) á la que asistieron ciento treinta y dos pobres del distrito: concluida la Misa se distribuyó entre ellos la cantidad de 200 pesetas asignadas en el testamento del mencionado reverendo D. Antonio Pons, Pbro.

—Llega poco después de las once de la mañana el vapor-correo «Menorquín». Condujo 34 pasajeros de Barcelona y 11 de Alcudia, la correspondencia y 46 toneladas de carga.

—Tuvimos el gusto de saludar á bordo del vapor correo llegado hoy á nuestro distinguido y estimado amigo el Rdo. D. José Jover Pbro. Secretario de Cámara y Gobierno de este Obispado, que salió en la tarde del mismo día para Ciudadela.

—Se celebran en Santa María solemnes exequias en sufragio de las almas de nuestros hermanos muertos en la última guerra. Asistieron las Autoridades y regular concurso de fieles.

—Interin se provea el cargo de Ecónomo de la parroquia de San Francisco, el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis ha designado al coadjutor más antiguo Rdo. D. Juan Pons Camps Pbro. para que cuide interinamente de la dirección de la expresada parroquia.

Sábado 3:

—Esta noche termina en la iglesia de San Antonio la Octava dedicada á Santa Magdalena. Habrá sermón votivo á cargo del Misionero Apostólico Rdo. Sr. Tutzó Pbro.

VARIAS:

—En la factoría de subsistencias militares de Mahón el día 14 de Septiembre deberán adquirirse por subasta los artículos siguientes: harina en flor, cebada, paja corta, aceite, petróleo, carbón de encina, jabón, ceniza, paja larga, leña (cap de ram) y sal.

—Ha pasado al Consejo, para que éste formule nueva propuesta, el expediente de provisión de la cátedra de Latín de Mahón, por renuncia de don Manuel Correché.

—Asegúrase que ha sido nombrado Comandante de Marina de la provincia de Menorca y Capitán del puerto de Mahón el Capitán de Fragata D. Francisco Javier Miranda, que actual-

mente sirve en el Ministerio de Marina.

—Han visitado nuestra Redacción los periódicos *El Pueblo Católico* de Cádiz, *El Diario de Sevilla* y *La Luz de Astorga*. Seguiremos gustosos el cange.

—Según recientes telegramas recibidos en esta ciudad desde Cardiff parece que los carbones ingleses han experimentado un notable descenso, debido, sin duda, á la terminación de las huelgas de tanto tiempo, persistentes. Se ofrece hoy el carbón á 20 chelines 6 peniques, coste y flete cuando hace pocos días se cotizaba á 25 chelines y 6 peniques.

—Dícese que se presentan candidatos para las próximas elecciones de Diputados provinciales que tendrán lugar el domingo día 11 del actual los Sres. D. José de Olives de Ciudadela, D. Mariano Canals y D. Bernardo Amer de Palma y don Jorge Teodoro Ládico de Mahón. También se susurra aspiran á tal investidura D. José Estela y D. Jerónimo Rius, ambos de Palma.

—De Mallorca dicen á nuestro estimado señor Director que en el pueblo de Campos se ha iniciado recio combate contra la masonería y el liberalismo; que se han distribuido muchos ejemplares de los folletos «Sin Dios, sin pan y sin honra» y «Sacrilegos y traidores»; que se reparten todas las semanas unos 30 ejemplares de «Mallorca Dominical» y cada quincena unos 50 de la «Lectura popular.»

Bien por nuestros hermanos de la vecina isla.

CIUDADELA:

—Mucho se ha sentido en esta ciudad la marcha del Regimiento de León, pues eran muchas las personas que vivían del rancho que á la tropa sobraba.

—Esta ciudad ha dispensado á las tropas del Regimiento de León una cariñosísima despedida.

—El martes por la tarde al pasar frente al faro de nuestro puerto el vapor que conducía las tropas del Regimiento de León, han dado los soldados alegres vivas, habiendo izado el buque la bandera española.

Se ha oído desde la playa de *Santandria* la banda del Regimiento de León. Es esto una nueva prueba de agradecimiento en vez de esta ciudad.

—La Pía Unión de San Antonio de Padua ha repartido entre los pobres de esta ciudad 175 panes.

—En el cepillo del Pan de San Antonio se han encontrado esta semana 51'22 ptas.

MALLORCA.

—Mañana se inaugurará la Fábrica de Gas de Inca que ha instalado la «Maquinista Naval» de esta ciudad. Al solemne acto de la bendición é inauguración que será á las cinco de la tarde, asistirán el Sr. Gobernador civil de la provincia, Diputados provinciales y las Autoridades locales.

CULTOS

PARROQUIA DE SANTA MARIA

Domingo 1.º de Septiembre.—Las Misas rezadas serán á las cinco, seis, siete, ocho y la última después de la Conventual. Esta tendrá lugar á las diez, en cuyo ofertorio predicará la homilía del Evangelio el Rdo. D. Jaime Tutzó Pbro. Misionero Apostólico.

Por la tarde á las tres y media Vísperas y Completas por la Comunidad y seguidamente la procesión del Smo. Rosario como primer Domingo de mes

Miércoles.—A las seis solemnes Completas en la Ermita de Nuestra Señora de Gracia en preparación á su solemne Festividad.

Jueves.—Las Misas rezadas como los demás días festivos. La de las siete será de Comunión general para las Hijas de María y seguidamente los cultos de la Sma. Visita mensual. La mayor será solemne por razón de la Festividad del Nacimiento de Nuestra Señora con Sermón del propio misterio á cargo del Sr. Lic. D. Gabriel Coll Pbro. Vicario.

Viernes.—A las seis mañana el piadoso ejercicio del Via-Crucis.

PARROQUIA DE NUESTRA SEÑORA DEL CÁRMEN

Domingo 1.º de Septiembre.—Las Misas se dirán á las cinco, siete, nueve y diez. En el ofertorio de la Misa mayor se explicará el Santo Evangelio. A las tres y media, Vísperas y rezo del Santo Rosario.

Martes.—Al anochecer el ejercicio del Via-Crucis, por las intenciones de la Liga de Oraciones.

Jueves.—Las Misas se celebrarán á las mismas horas, que el domingo anterior. La mayor será solemne en honor del Nacimiento de la Virgen Santísima.

Sábado.—A las siete Misa con exposición de S. D. M. Al toque de Ave-María después del Santo Rosario, Visita solemne á la Virgen Sma del Carmelo y canto de la Salve.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Domingo.—Las Misas rezadas serán á las cinco, siete, y nueve, siendo esta última la de la tropa. A las diez la Misa mayor con homilía sobre el Santo Evangelio del día á cargo de D. Juan Pons Camps, Coadjutor.

Por la tarde á las tres y media se expondrá S. D. M. canto de Vísperas rezo del Santo Rosario, Trisagio y Reserva á las cinco y media.

Martes.—A las siete y media Misa rezada en el altar de San Antonio que se aplicará por el alma del

60

Ild.—Tú! ¿Acaso no sé yo por qué has tenido que cambiar empleo y habitación varias veces?... Desmiénteme, si eres capaz! Pero ya llegará tu hora, vil hipócrita! Lo ves, Pedro, ¿cuales son tus nuevos amigos?

Mef.—(Se vuelve á otro lado: se muerde los labios y calla).

Ped.—Mira, Ildefonso. A tí nadie te ha llamado, para que vengas á meter ruido en mi casa. Por consiguiente...

Ild.—Sí, yo me voy; pero no hagas tonterías; perdona á tu pobre Luis: sácalo del taller y no le obligues á ofender á Dios.

Ped.—Está bien: yo sé lo que hago. Tocante á mi hijo no recibo consejos de nadie.

Ild.—(aparte) Pobre Luis! Habrá que vigilarle y ver lo que pasa. Si

57

Ped.—(se calla medio avergonzado).

Ild.—Deja ese mal sendero, hombre; vuelve á la vida antigua!

Ped.—Mira, Ildefonso; yo no digo que tú no tengas razón; pero por delo pronto, no puedo dejar de trabajar continuamente, porque necesito dinero. ¿Cómo voy yo á hacer lo que tú dices?

Ild.—En el cielo está Dios, que lo ve todo; Él proveerá. Él es el que provee á nuestras necesidades y nos manda descansar el día festivo. ¿Concibes tú, sea Dios Todopoderoso y bueno, y que al mismo tiempo, deje faltar lo necesario, á los que guardan su santa Ley? ¿No ves tú que eso sería un disparate? Mira, yo no he visto nunca, que alguien se haya arruinado, por causa del descanso festivo: y he visto á muchos traba-

Rdo. D. Antonio Pons, Pbro. (q. e. p. d.) Ecónomo que fué de dicha Iglesia durante la cual se rezará el Santo Rosario también en sufragio de su alma.

Jueves.—Natividad de la Sma. Virgen María idénticos cultos á los del domingo anterior.

ASILO CALABRIA

Domingo 1.º de Septiembre.—Festividad de Nuestra Señora de la Consolación Titular de aquella Iglesia y Rda. Comunidad que dirige el Asilo. A las siete Misa de Comunión general, para todas las personas de uno y otro sexo, que deseen honrar á la Santísima Virgen, bajo este simpático título de Consuelo de los atribulados y afligidos.

A las ocho, Misa solemne, á voces con acompañamiento de armonium. Predicará las glorias de Nuestra Sra. de la Consolación, el Rdo. D. Lorenzo Vannell, Pbro. Beneficiado de Santa María.

A las cinco de la tarde, se bendecirán y expondrán solemnemente las catorce cruces de las estaciones del Via-Crucis.

ERMITA DE NUESTRA SEÑORA DE GRACIA

Jueves—Festividad del Nacimiento de María Santísima. Las Misas serán á las cinco y media, seis y media, y siete y media. La Misa mayor que se dirá en Santa María y las Completas serán á cargo de la Cofradía. Visitando la Ermita se gana indulgencia plenaria.

PARROQUIA DE SAN LUIS.

Domingo.—A las siete y media Misa y Comunión general para los socios del apostolado de la Oración. A las nueve la mayor con explicación del Santo Evangelio.

Por la tarde el ejercicio correspondiente al primer domingo con exposición de S. D. M.

Miércoles—A las siete y media solemne funeral en sufragio de las almas de los valerosos soldados, que en las últimas guerras murieron por la patria.

Jueves.—Festividad de nuestra Señora á las 9 Misa mayor solemne. Por la tarde solemnes Vísperas y santo Rosario.

Sábado—Al anochecer, Santo Rosario Felicitación sabatina y Salve cantada á intención de la Liga de Oraciones.

Suscripción para la restauración del templo de las Religiosas Concepcionistas.

Limosna por una sola vez

	Pesetas
Suma anterior.	1913'38
Corazón divino dadme fortaleza en los trabajos.	2,00
Corazón de Jesús reina en mi corazón.	2'50
Divino Corazón acepta el óbolo de tu humilde Congregante.	2'00
Sra. D ^a Martina Sales V. ^a de Netto.	2'00
Suma y sigue.	1921'88

jadores asíduos en Domingo, caer en la miseria! Es natural: Dios abandona á los que lo abandonan á Él.

Ped.—Pero yo le rezo todos los días una salve á la Virgen, y creo que esto basta.

Ild.—No, señor, que no basta! Bonita devoción es la tuya! Honrar á la Madre disgustando al Hijo.

Ped.—Y entonces, qué quieres tú que no le rece?

Ild.—Lo contrario; quiero que le reces mucho, y que observes al mismo tiempo, la Santa Ley de Dios. Pero amigo, ahora que te has dado alma y cuerpo á ese maldito Mefistófeles...

ESCENA IV.

MEFISTÓFELES y dichos.

Mef.—¿Qué deciais de mí?

Ild.—(con impetu.) Digo de ti, que has arruinado á mi amigo Pedro: que eres su genio malo que lo vas á arrastrar al fondo del abismo, espiritual y materialmente!

Mef.—Señor!

Ped.—Ildefonso!

Ild.—Digo de ti, que no te metas en las familias cual perverso consejero: es tiempo que baste! Y si no, yo soy capaz de arreglarte las cuentas!

Mef.—A mí?

Ild.—¡A tí, sí! Sé todos los perversos consejos que estás sembrando, sé quien eres; y soy capaz de darte á conocer á toda la ciudad!

Mef.—Retirad esas palabras, si no..

Ild.—Al contrario; las confirmo. ¿Crees tú, canalla, que yo no sepa por que has tenido que salir ya de dos pueblos?

Mef.—Yo?